Deneyin Kodu - M-9
Deneyin Ad1 : Carpigmalar

Deneyin Amaci : Momentumun korunumunu incelemek

Bu deneyde hava rayr iizerindeki kizaklar arasindaki ¢arpismalari
inceleyeceksiniz. Bu c¢arpigsmalar1 ¢éziimlemek i¢in kullanilacak ilkeler momentumun
korunumu ilkesini elde etmekte kullanilan newton’un ikinci ve ti¢lincti kanunlaridir.

Bu deneyde carpigma aninda birbirlerine uyguladiklart kuvvet disinda yatay bir
kuvvet etkisi altinda olmayan iki kizak, yatay bir ray lizerinde harakat ediyorlar. Kiitleler
m; ve m; hizlarda v; ve v, olsun. Hiz vektorel bir niceliktir, kiitleler saga dogru giderken
pozitif, sola dogru giderken negatif alabiliriz. v; ve v, hizlar1 ¢carpigsma (yani etkilesme)
stiresi i¢inde degistiklerine gore zamanin fonksiyonu olacaklardir.

Carpisma sirasinda birbirlerine temas eden iki kizak karsilikli  kuvvet
uyguluyorlar. m;’e ve my’ye etkiyen kuvvetler sirasiyla F; ve F, olsun ve hizlar igin
yapilmis olan isaret anlagsmasi1 gecerli bulunsun. Simdi Newton’un ikinci kanununa gore
F=m— ve FZ:mZO:thZ (1)
dir. Newton’un iigiincii kanunu F; ve F; etkilesme kuvvetlerinin biiytlikliiklerinin esit ve
zit yonlii oldugunu soyler. Su halde

F=-F, (2)
yazabiliriz. Bunu yukaridaki denklem ile birlestirirsek
dv, dv,
m—+m,—==0 3
vt ™ g (3)
buluruz ki bu da
%(mlvl My, ) =0 4)

biciminde diizenlenebilir. myVv; niceligi birinci kizagim momentumu olarak tanimlanir ve
genel olarak p; ile gosterilir. Bunun gibi 6teki kizagin momentumu p; ile gosterilir. Denk
(4)’e gore carpigmanin her aninda toplam momentumun zamana gore tiirevi sifirdir ve
dolayisiyla p1+p; toplam momentumunun ¢arpigsma ile degismemesi gerekir.
m,v, + m,v, = sabit (5)

Carpismalarda kinetik enerjinin korundugunu ispatlamadigimiza onemle dikkat edin.
Gorecegimiz gibi c¢arpismanin  ¢esidine gore kinetik enerji  korunabilir veya
korunmayabilir.

Carpismalar1 iki cismin olaydan oOnceki ve sonraki bagil hizlarma gore
smiflandirmak adettir. Carpismadan dnce ve sonra bagil hiz ayn1 biiyiikliikte ise buna tam
esnek carpisma denir. Carpismadan sonraki bagil hiz 6ncekinden kiiciikse buna yarn
esnek ve sifirsa (yani iki cisim birlesip kaliyorsa) hi¢ esnek olmayan ¢arpisma denir.
Son bagil hizin ilk hiza oranina geri verme katsayisi denir ve e ile gosterilir. Tam esnek
carpismada e=1 , hi¢ esnek olmayan carpigsmada e=0 ve yar1 esnek carpigsmada ise e, 0 ile
1 arasindadir. Deneysel diizenekte ml kiitlesine vg ilk hizi veriliyor m; kiitlesi ise
hareketsiz duruyor. Carpigmadan sonra hizlar v; ve v, olsun. Verdigimiz tanima gore geri
verme katsayist

(6)

dir. Eger my, m;’ den ¢ok biiyiikse v1 negatif olabilir, fakat ¢arpismadan sonraki bagil hiz
yine (v2-vi)’dir.
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o Sekilde goriilen diizenegi X;=xp= 50cm olacak sekilde kurunuz. iki kizagin
tizerlerine Lastik yaylar1 takarak, yaylar bir birine bakacak sekilde hava rayinin iizerine
yerlestiriniz.

o Esit Kiitleler

1- Ma kizagmi denge konumundan lcm c¢ekiniz ve serbest birakiniz. x- yolunu
almasi i¢in gegen t siiresi okuyunuz ve lem igin v hizini hesaplayiniz.

2- Ma = Mg i¢in B Kizagini rayin ortasinda duracak sekilde dikkatlice tutunuz, diger
A kizagini lastik itme mekanizmasi yardimiyla denge konumundan 1cm ayiriniz ve duran
kizaginm iizerine gdnderiniz. Olgiim sistemi yardimiyla ¢arpismadan dnce ve sonra
kizaklarm hizlarmi bulunuz. Momentumun korunumunu, hesaplama yoluyla gésteriniz ve
6 nolu denklem yardimiyla hesaplama yaparak c¢arpismanin 6zelligi hakkinda bilgi
veriniz.

3- Ma = Mg i¢in esnek olmayan carpisma deneyini yapmiz. Kizaklarin {izerindeki
lastik yaylar ¢ikarilarak yerine igneli ve mantarli tampon takiniz. B Kizagini raym
ortasinda duracak sekilde dikkatlice tutunuz, diger A kizagini lastik itme mekanizmasi
yardimiyla denge konumundan lcm ayirmiz ve duran kizagn iizerine gonderiniz. Olgiim
sistemi yardimiyla ¢arpismadan 6nce ve sonra kizaklarin hizlarini bulunuz. Momentumun
korunumunu hesaplama yoluyla gosteriniz ve 6 nolu denklem yardimiyla hesaplama
yaparak carpigmanin 6zelligi hakkinda bilgi veriniz.

e Esit olmayan Kkiitleler

4- Ma > Mc kiitleleri i¢in 3 nolu deneyi tekrarlayiniz.

5- Ma > Mc Kkiitleleri i¢in 2 nolu deneyi tekrarlaymiz ve gozlem sonucunu
yorumlayiniz. (Sadece Gozlem)

6- Mc kizagi denge konumundan lcm ¢ekilir ve serbest birakilir. X-yolunu almasi
icin gecen t siiresi okunur ve lcm i¢in v hizt hesaplanir.
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7- Diizenegin baglantilarmi sekildeki gibi degistiriniz ve Ma > Mc kiitleleri igin M¢
‘yi Ma’nin iizerine géndererek zamani okuyunuz ve momentumun korunumunu
hesap yoluyla gosteriniz. (Esnek Carpigma)




